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KIADJA A SZENT-ISTVÁÜ-TÁBSÜLAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben. Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

BUDAPEST,
Királyi Pál-uteza 13. szám.Előfizetési ár: egész évre 3 frt.

Kéziratokat nem küldünk vissza.
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(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya:
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért, minden közlés után 3 kr. (6 fillér) 
fizetendő. — Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt 
és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 j 

kr. béiyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-lstván-Táreulathoz- i

HIVATALOS RÉSZ.
Meghívó. sBeszterczebánva-egyházmegyei rom k. 

tanítói egylet breznóbányai küre« 1898. évi augusztus 
hó 3-án délelőtt 9 órakor Vaczokon a helybeli r. k. 
népiskola helyiségében rendes őszi közgyűlését tar­
tamija, a melyre az egyesület t. tagjai és a tanügy 
barátai : zives tisztelettel meghivatnak. A közgyűlés 
tárgyai: 1. Az elnöki megnyitó. 2. A múlt tavaszi küz- 
gyiilés jegyzőkönyvének fölolvasása és hitelesítése. 3. A 
beérkezett fontosabb iratok fölolvasása. 4 A helybeli 
kartárs lír által tartandó gyakorlati tanítás vagy érte­
kezés fölolvasása 5. A pályamunkák beszedése. 6. 
Szabadon választott értekezések. 7. A jövő közgyűlés 
helye- és idejének meghatározása. 8. Indítványok. 9. A 
tisztviselők választása. 10. Tagsági dijak befizetése. Kis- 
Garamon, 189S ik év július hó 15-én. Sédiba István, 
körelnök, Kribesz József, egyleti jegyző.

NEM HIVATALOS RÉSZ.
A katholikus népoktatási intézetek 

tankönyv-jegyzéke.
Hath, népoktatási intézeteink mai számunk­

kal kapják azt a hivatalos jegyzéket, melynek 
czíme: >.:/ magyarországi rám. hath, nép­
oktatási tanintézetek számára. jóváhagyott 
tankönyvek és taneszközök jegyzéke az 189S— 
99-ik tanévre « Közrebocsátja pedig ezt a 
nagyin, püspöki kar által kinevezett bizottság 
jóváhagyásával a Szent-István-Társulat ügy­
nöksége Budapesten, Vili., Szentkirályi-uteza 28.

Ezzel kezünkben van az a könyvecske, a 
melyben megtaláljuk azon könyvek tömegét, a 
melyek között válogathatunk, hogy melyik is 
legyen hát a mi segítő társunk az iskolai ne­
velő-tanításban. Igen, e könyvecske megszabja 
azt a határt, a meddig az iskolai hatóságok, 
iskolaszékek és tanítók szabadsága terjedhet a 
használatba veendő tankönyvek kijelölésénél. 
Ebben benfoglaltatnak azon könyvek, a me­
lyek között tetszésünk szerint választhatunk, 
de egyúttal ez a könyvecske tájékoztat aziránt 
is, hogy mely könyvet nem lehet és nem sza­
bad a kath. népoktatási intézetekben a nö­

vendékek kezébe adni, mert a mely könyv 
nincs e jegyzékben, az ez idő szerint tiltott 
könyv, az nem áll szolgálatában a kálit, ne­
velés és oktatás érdekeinek, az ily könyv, 
tankönyvül kath. tanintézetbe be nem vezethető.

Kedves Kartársak! A nagyin, püspöki kar 
nevében működő tankönyv-bíráló bizottság, a 
kath egyházi és világi tanférfiak ezen tekin­
télyes testületé gyakorolja azt a fontos köte­
lességet, hogy a tankönyvirodalom termékeit 
lelkiismeretes és szigorú bírálat tárgyává teszi 
úgy methodikai, mint különösen a vallás-er­
kölcsi és hazafias nevelés érdekeinek szem­
pontjából is, tehát csakis oly könyv juthatott a 
mai számunkkal megküldött jegyzékbe, melynek 
tankönyv-értékét a bizottság tekintélye adja 
meg. Szolgáljon ez megnyugtatásul.

Ennek hangsúlyozásával nem czélunk egye­
bet elérni, csak azt, hogy respektálják tisztelt 
olvasóink a tankönyvek megállapításánál e jegy­
zék szabta korlátot. Hisz, a nagyin, püspöki 
kar magas óhaja és kívánsága az, hogy kath. 
népoktatási intézeteinkben csakis az ezen jegy­
zékben felsorolt és a kath. iskolák használa­
tára elfogadott és engedélyezett tankönyvek 
használtassanak tanintézeteinkben.

A jó tankönyv megbecsüihetlen kincs az 
iskolára nézve. A mai iskolai viszonyok kö­
zött a legkitűnőbb tanító sem nélkülözheti azt, 
mint egyik eszközét a tanításnak. A tanító 
módszere, melyben a tanítást intézi, a kézi 
könyvben nyert kiegészítést. Azonban az igazi 
tanító tanítása mindenkor a nevelést is kell 
hogy szolgálja: a Krisztus szellemében működő 
tanító nemcsak tanít, hanem nevel is egy­
szersmind. Ö tehát oly eszközt óhajt nyerni 
munkájához a kézikönvbeu, melynek tartalma 
az igaz keresztény szellemű tanítás és nevelés 
feladatait szolgálja.

A tankönyv bíráló-bizottság bő választékot 
nvujt ehhez: elégedjünk meg azzal, s ne in­
duljunk hangzatos nevek és Ígéretek után, ne
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ter-szkedjünk túl azon a korlaton, melyet a 
jegyzek fölállított, mert félő. hogy a könnyel­
műen megválasztott könyvvel ellenséges szel­
lemet viszünk be az iskola szent Salai koste, 
:olo. hogy a nevelésben nem czélunkat szol- 

1-7r Hflnpm tövekvésünkkel szemben

Feleletek a munkatanítás lényegét 
és gyakorlati kivitelét érintő fontosabb 

kérdésekre.

ellenséget fogadtunk magunk mellé.
Lehet, hoszv a jegyzékben foglalt könyvek 

ki is vannak gyarlóbb, tehat kifogásolható 
könyvek. A beérkezett bírálatok alapján megen­
gedhető, hogy a tank ön y vb í ráiő- bízott sa g is té­
vedhetett. azért iegajáníatosabb a Szent Istvan- 
Társulat kiadványait első sorban használatba 
venni. E könyvek szigorú és sokoldalú bírálaton 
esnek át. mielőtt a nyilvánosságra jutnak, még 
mielőtt a közhasználat piaczára adatnának és 
legtöbbször: a kath. tanférfiak legkiválóbb alak­
jai Írják azokat.

Azért mi. különösen is felhívjuk az iskolai 1 
hatóságok becses figyelmét a Szent-lstvan- 
Tarsuiat állal kiadott tankönyvekre, melyek az 
általános szakvélemény szerint minden tekin­
tetben legjobban felelnek meg úgy a paedagogia 
követelményeinek, mint kathoíikus iskoláink 
viszonyainak. Megemlítjük, hogy a kathoíikus 
iskolákban hasznait összes tankönyvek a Szent- 
Isíván-Társulat ügynökségében nagy mennyiség­
ben varrnak raktáron, mi lehetővé teszi, hogy 
a megrendelők mindig egyféle kiadású tan­
könyvekhez jussanak, sőt az iskolákban szuk­
áiéit iró- év papirszereket a legnagyobb kész­
séggel szerzi be az ügynökség és a megren­
delt könyvekkel egyidejűleg küldik, miáltal a t. 
rendelőket megkímélik a kétszeres megren­
deléstől es a fölösleges kétszeres post ad ij tol.

jólesett ezeket elmondanunk, mert tartoztunk 
vele a kath. nevelés szent ügyének. De emellett 
azért is szükségesnek tartottuk e jegyzékkel 
foglalkozni, mert a Társulat a nagyiméit, püs­
pöki kar magas intenciója szerint Magyarország 
kath. népiskolái szamára tankönyvek és tan­
szerek kiadásáról és terjesztéséről gondoskodik 
s nekünk, mint a Társulat kiadásában meg­
jelenő hiv. kath. tanügyi orgánumnak, a kath. 
szellemű tankönyvek terjesztésében a Társulatot 
támogatni, kötelességünk. És mi e kötelességet 
örömmel teszszük. mert látjuk, hogy a Társulat 
minden téren nagy gonddal, áldozatokat nem 
kiméivé törekszik megfelelni e fontos küldeté­
sének. Bizonyítja ezt ama két rendbeli tan- 
könvv-pálvázat is. melyek egyike szeptember 
hó 1-én szóié határidővel, a kath. népiskolák 
számára, a későbbi, a második pedig folyó év 
deczember hó végére a magasabb népoktatási 
intézetek használatára kéri be a hivatásos és 
buzgó kath. tankönyvire tanférfiak munkáit.

Végül ismételten ajánljuk a főt. papság és 
igen tisztelt kartársaink szives figyelmébe la­
punk mellékletet, a kath. népoktatási intézetek 
tankönyvjegyzéket.

P. .Mely általános alapelvekre legyünk te­
lein1 ette! valamely tanmenet összeüllifásánál 
A helyes módszertani alapelv azt kívánja, hogy 
az elkészítendő tárgyak a tanuló erejéhez és 
ügyességéhez legyenek mérve. Ne legyenek sem 
igen könnviiek, hisz ez esetben a tanuló ereje 
és kitartása nem vétetik igénybe s igy képzö- 
leg nem hatnak: de ne legyenek túlságosan 
nehezek sem, mert akkor a tanuló nem dol­
gozik érdekkel, és sem öntevékenységre, sem 
szorgalomra avagy kitartásra nem nevelhe­
tünk. A kis gyermekeknél legyen az egyedüli 
szerszám: a kéz: később tíí, olló. kés, stb.. de 
a munkanem többféle lehet. Minél nagyobb és 
ügyesebb lesz a gyermek, annál kevesebb le­
gyen a munkanem, de annál intenzivebben 
vigyük azt keresztül. Külön tanmenetet állítsunk 
fel' a városi, külön pedig a falusi iskolák 
számára.

9 .Minta vagy pedig rajz után dolgoztas­
sunkí Kisebb gyermekek eleinte okvetlenül 
szétszedhető, később pedig kész minták után 
dolgozzanak. A nagyobb gyermekek rajz után. 
eleinte természetes nagyságban, később kiseb 
bitett mérték szerint. A főszabály legyen: az 
elkészítendő tárgyat előbb önállóan és ponto­
san lerajzolni.

10. Csináljon a gyermek csak gyakorla­
tokat. vagy pedig mindjárt kész tárgyakat ? 
Azt hiszem, legjobb, ha a tárgyakon tanulja 
meg a gyakorlatokat. Mi nevelő kézimunkát 
akarunk, a nevelés pedig azt kívánja, hogy a 
gyermek érdeklődését felkeltsük. Ha a gyer­
mek tudja, hogy fáradságának van c-zélja, ak­
kor az akarat-képzésre igen jótékony hatás­
sal van. Képzeljünk egy gyermeket, a ki éve­
ken át csak gyakorlatokat csinál, melyeket nem 
tanult alkalmazni és hasonlítsuk azt össze egy 
másiknak örömével, a ki valamely hasznave­
hető tárgy készítésénél tanulja azon gyakor­
latokat. egy oly tá-rgyon. melyet esetleg övéi 
otthon használhatnak. Mig a gyermek előtt a 
tárgv elkészítése a czél, addig a tanító előtt 
az csak eszköz a módszeres gyakorlás el­
érésére.

11. Készíttessünk tan- és szemléltető esz­
közöket vagy pedig játék- és háziszereket ? 
Vannak tanférfiak, kik csak akkor érdeklőd­
nek a kézügyesség! oktatás iránt, ha ez a 
földrajz, mértan vagy természettan, szóval az 
elméleti tárgyak segítségére van. Ez helytelen, 
a kézimunkát maga-magáért kell ápolni, a 
gyermeket nevelni kell vele, azért önállóságát 
fel nem adhatja. Ha módszertanilag független 
nem volna, feladatának nem felelhetne meg. 
sőt a kívánt, segítséget sem nyújthatná a többi

I tantárgyaknak. A munkatanítás módszeréről
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semmikép sem mondhat le. Első sorban kell 
a munka elemeit módszeres egymásutánban 
gyakorolni. Hasonlítsuk össze pl. a rajztaní- 
tassal Ha a gyermek egy módszertanilag ki­
próbált rajztanitással az alakvilágot uralni 
tanulta, képes lesz azt a többi tantárgyaknál 
segítségül hívni. Épen úgy vagyunk a munka- 
tanítással is. A legkülönbözőbb anyagok fog­
nak váltakozni, sok szerszámot vesz a gyer­
mek kezébe, de egyet sem fog tudni használni. 
Továbbá: sokszor kénytelen lenne oly tárgya­
kat készíteni, melyeknek technikáját ő már 
rég uralja s mely munkakedvét megbénítaná: 
s viszont, sokszor oly nehéz feladatok megol­
dása várakoznék reá, hogy kénytelen volna 
idegen segítséget igénybe venni. Ily esetekben 
nem lehetne a gyermeket munkaszeretetre, 
szorgalomra, lelkiismeretességre, kitartásra és 
akaratának megfeszítésére nevelni. Ha azt akar­
juk. hogy a többi tantárgyak segítségére legyen, 
a munka elemeit és az egyszerű szerszámok 
kezelését nem szabad elhagyni : ha egyszer a 
munka abc-jét megtanulta, akkor alkalmazni 
fogja tudni, épen mint a rajzot. Alapelvünk 
az legyen, hogy a munka által neveljünk és 
hogy a készítendő tárgyak iránt a gyermek 
érdeklődjék. A német »Vorstufe« pl. játéksze­
rek s oly egyszerű tárgyak készítését írja elő, 
melyek tanításunkra vonatkoznak. A karton­
munkák" tág teret nyitnak. A slöjd inkább házi 
szerek és eszközökre szorítkozik.

12. Melyek alkalmasabb, az egyéni vagy 
pedig az osztálytanítás? Habozás nélkül ki­
jelenthetjük, hogy az egyéni oktatás a legal­
kalmasabb. Mivel az osztálytanítás nem járna 
annyi bajjal és faradsággal sok helyen meg- 
kisérlették azt. A gyermekek eleinte egy és 
ugyanazzal voltak elfoglalva. Egy ideig ment, 
de csakhamar csoportokra kellett osztani a 
növendékeket, daczára annak, hogy a növen­
dékek testi fejlettségre nézve meglehetős egy­
formák voltak. Az év folyamán azután egészen 
egyéni oktatássá nőtte ki magát. Az u. n. tol­
dalék munkák sem használtak. Fel kellett hogy 
hagyjanak ezen elvvel, ha a tevékenységi ösz­
tön ellen dolgozni, vagy a kézimunkatanítás 
nevelő hatását koczkáztatni nem akarták. Igen. 
egyéni oktatást űzzünk, ha azt akarjuk, hogy 
a kéximunkatanitás képzőleg avagy nemesítő- 
leg hasson a gyermekekre, és hogy azt a gyer­
mek megkedvelje. A papiros munkáknál, hol 
az anyag minősége egyforma, némileg keresz­
tül vihetőnek vélem az osztálytanítást. A szer­
számok egyszerűsége és a feldolgozandó anyag 
egy minősége biztosíthatják azt: ha nehányan 
elmaradnának, a toldalék munkák helyreállít­
hatják a rendet. Azonban megjegyezni akarom, 
hogy osztály-tanítás alatt nem értek oly gépies 
munkát, iiogv pl. fürészelés, fúrás stb. vezény­
szóra történjék, nem, hanem olyast, mely az 
egyéniségnek szabad mozgást enged. Mindezek 
daczára az egvéni oktatás czélszerübb. mert

ez alatt a növendékek kivétel nélkül örömmel 
és szorgalommal dolgoznak.

13. Szükséges munka előtt a tárgyat, a 
kiviteli módot stb. megbeszélni ? Nem. A" gyer­
mek nem szereti a hosszas magyarázatokat. 
Legfeljebb figyelmeztetjük az alak-, anyag-, 
szerkezet- és az elkövethető hibákra. A 
technikai helyes és tiszta kivitelre okvetlenül 
ügyelni kell.

14. Mire ügyeljen a tanító munka köz­
ben? A növendékek helyes testtartására, a 
szerszámok korrekt kezelésére, az önálló mun­
kára. A munka kivitelére vonatkozó kérdések 
azonban megengedhetők. a fölösleges lárma 
kerülendő. A fegvelmetlenség és szabad moz­
gás között határvonalat kell huzni. A gyermek 
a legnagyobb pontossággal, tisztasággal dol­
gozzék, mert ezek az aesthetikai képzésnek 
előföltételei. Vannak, kik azt módjak, hogy 
nem szükséges a gyermekektől pontos, tiszta 
munkát követelni. Tévednek. A nevelésben 
halasztásnak helye nincs. Nem engedhetem 
meg, hogy növendékeim egy héten 3 napig 
hazudjanak, négy napon át pedig igazmondást 
követelek tőlük. Ha pontosságra vagy tiszta­
ságra akarunk nevelni, akkor kötelességünk 
már az első, könnyű tárgyaknál is arra 
ügyelni. Augusztin Imre.

Brassó _______

Kath. képzőtanárok gyűlése.
A kath. képzőtanárok egyesületének megalakulása 

a következő jegyzőkönyvben van megörökítve:
Felvétetett" Egerben. 1898. Julius hó 4-én, a Kath 

Tanító-, Tanítónő- és Óvónőképző intézeti Tanárok Or­
szágos Egyesületének alakuló közgyűlésén.

Jelen voltak : dr. Karácsony József, F. Tinta Dénes, 
P. Bálint Ágoston, Lakatos Izra és Sipos Sándor Csik- 
Somtyóról; Guzsvenitz Vilmos. Keményffy Kálmán, 
Dreisziger Ferencz. Óbert Ágoston. Számord Ignácz és 
Miklósy József Esztergomból: Reicheid Károly. Sztára 
József'és lovag Mócsy Antal Kalocsáról: dr. Bilinszkv 
Lajos Nagy-tize ben bői; Nogály István, Heiliger József 
Nagyváradról; Gergelics József Pécsről; dr. Steinberger 
Ferencz. Bodnár Gáspár, Lengyel József, Jaukovics 
János és Perényi János Szatmárról; Gallér Kristóf. 
Becker Hugó Szegedről; Juhay Antal Szepeshelyről; 
Kaminszkv "Géza. Zseltvay Emil, Wladimir János és 
Oberle dános Cngvárról; Pintér Ráfael Pozsonyból: 
Ember Károly Budapestről: Haller József Győrből és 
Konrádv Lajos Kassáról ; Yincze Alajos, Katinszky 
Gyula, Bábik József, Szőke Sándor, Breznay Imre. László 
János és Zsaskovszky X. Egerből, mint rendes tagok. 
Scosea Dezső hevesmegyei kir. tanfelügyelő. Kovács 
Nép. János kalocsai nagyobb papnöveldéi aligazgató, 
Rovó Lajos és Juhász József tanítók ; Kolacskovszky 
N. a »Hevesmegyei Tanügy« szerkesztője, mint vendégek.

1. Korelnök. Mócsy Antal a kath. tanítóképző-taná­
rok egyesületének megalakulását határozatilag kimond­
ván, felhívta a gyűlést" a tisztikar megválasztására. E 
végből kandid áló"-bizottság küldetett ki, melynek előter­
jesztésére egyhangúlag megválasztatott: elnökké Yincze 
Alajos igazgató, alelnökké Mócsy Antal, titkárrá Drei­
sziger Ferencz és pénztárosnak Haller József.

2. Yincze Alajos megválasztott id. elnök fölszólítja 
a közgyűlést, hogy az ügyek vezetésére id. választmányt 
küldjön ki. Reichéld Károly ellenző. Ember Károly pár­
toló hozzászólása után, Mócsy Antal ajánlatára egv. 
dr. Steinberger Ferencz, Guzsvenitz Vilmos. Sztáró



y./-, - és Karác-ony József tagokból adó kandidé la 
: i zott »hl- küldetik ki E bizottság ajánlatára a kozgyu-

a következőket választotta meg egyhangúlag id. 
vaiusztmánvi tagokká: Katinszky Gyula fötanfelügyelú 
■;.*..er ,Ír. Kaii.inszty Géza igazgató i'ngvár . Kará- 
(..t,nv József ieazcatv ,Óik Somlyó!, Guzsvenitz Vilmos 
i i.'ó::; ■ Esztergom: Ember Károly tanár (Budapest ;.

József tanár és lovag Petrováez József igazgató 
; Kalocsa Pilinszky Lajos tanár Nagy ~-ebenE Jszőke 
— in..r tanár Ezer'. Gergeiies Józseí gyakorlóiskolai 
ta- ító i'ées'i. dr Steinberger Ferenez főtan fel iigve lő 
-ratmárü lanktivies János tanár Szalmára i ibert Agos- 
. t: tanár Esztergom Juhay Antal tanár iSzepeshely) 

é< L.-.szló ,iáiéba s. tanfelügyelő és tanár Eger.
Ezzel a evóiés déli 12 órakor véget ért Elnök kéri 

a tagokat, bfigv délután a bárom órakor kezdődő gyű- 
.sre jelenjenek meg.

Folytatólagos jegyzőkönyv.
Felvétetett ugyanazon nap délután.
leien voltak az elől fölsoroltak
! Elnök meenvitja a gyűlést és kötelesaégazeriilég 

leien*.:, hogv előtte többek aggodalmukat fejezték ki a 
jó.: át. hogv a tárgysorozat tételei az alapszabályok meg- 
erósttése előtt iogszerüleg nem tárgyalhatok. Kéri a 
ielenlevőket. hogy'szóljanak e kérdéshez és legjobb be­
látásuk szerint, hintsenek.

A ele:, levők tárgyalás közben négy csoportra sza­
kadtak. Az egyik csoport Reicheid Károly. AJócsy Antal, 
ár. Hilioszky'Lajos és Sipos Sándor a tárgyalás teljes 
mellőzését, a másik — dr. Steinberger Ferenez, Gusjs- 
veoitt Vilmos é- Keményfiy Kálmán — a teljes letár- 
írva :"o: : a harmadik Haller József, Ember Károly 

z Erőké Sándor — egyes kijelölt pontok földolgozását 
kivá:;iák : a negyedik csoport — Nogély István. Lengyel 
József, Dieiitzisrer Ferenez és Petényi János a tételek 
:r: -s letárgyalása és .. megállapodásoknak egy emlék­
iratban a műéit, püspöki kar elé leendő terjesztése mél- 
. sr.il.laltak föl, F. nézethez szólották még Pintér Rafael, 

József és különösen Mócsv Antal, oly módos!• 
... . . .gy a készítendő emlékiratban csupán a kitti-
tt tételeit s.,ruitassanak fel. mert ezek magukban is 

, , íet mondanak s ezek tárgyalásának szükségessége is 
hat c-.san biz-»nyílja az egyesület, megalakulásának sziik-

E !i b iöltcszi a kérdéseket s nagy szótöbbséggel 
a következő határozat hozatott:

Az ogyi,egy ültek a kitűzött tételeket hivatalosán 
in ti: tárgyaljak, hanem egy, a nmeit, püspöki kar elé 
teriri-ztend' s :. kongresszus óhajait magában foglaló 
emlékirat szerkesztését látják szükségesnek. Ez emlék­
irat szerkesztését a titkárra bízzák, a ki a következő 
nap., •: tárandó választmányi ülés elé terjeszti emlékirat- 
tervezetét. Az elfogadott emlékirat, a g\ülések jegyző­
ben vei és a szükséges többi iratok aztán kegyes jóvá- 
:.«■_•*■ ás és további eljárás végett a nmeit, püspöki kar 
elé terjesztetnek.

2 1 iti/svenitz Vilmos örömének ad kifejezést a meg­
alakulás, föEitt. az elnököt az egybegyűltek nevében 
meieíten üdvözli s lelkes és .tapintatos működéséért kö­
szönetét mond.

Reieheld Károly pedig a korelnők, körjegyzők sát­
raiéban a tisztviselők odaadó fáradozásáért mond az 
egyesület nevében I--rrö köszönetét.

Erre a gyűlés véget ért. elnök a jkv hitelesítésére 
1 »tizsvenitz. E)bert, KeménytTy és Ezámord tagokat kéri föl.

Kirnt
> - : ■ -■!''< e Dreisziger Ferenez.

id. elütik, id. titkár.
"óért Altost.■■>!. <luzsvenitz Ftímus
Kern én íz/fii K. V nmei, Számord Ignácz 

hitelesítők.
Jegyzőkönyv.

Felvétetett Egerben, a Katii Tanító-. Tanítónő- és 
1 'vónőképzó intézeti Tanárok Országos Egyesületének 
lói*'. iulius ó-én tartott id. választmányi gyűlésén.

Jelen voltak : Vincze Alajos ideiglenes elnök. Nogély 
István és Mócsy Antal id. alelnökök. Dreisziger Ferenez 
id. titkár és Haller József id. pénztáros, továbbá Kara 
csonv József. Guzsvcnitz Vilmos, iíztára József, dr. 
Pilinszky Lajos, Szőke Sándor. Gergelits József, dr. 
Steinberger Ferenez. Jankovics János. Obert Ágoston. 
Juhav Antal és László János id választmányi tagok.

í. Elnök üdvözli a tagokat, megnyitja a gyűlést és 
kéri a titkárt, hogy emlékirattervezetét tárgyalás végett 
olvassa föl. A t'it'kár fölolvassa a tervezetet, melyet a 
választmány magáévá tevén, titkár megbizatik az emlék­
irat kellő kiállításával s úgy ennek, mint a többi ira­
toknak az elnökséghez való küldésével.

Ezzel a cviilés véget ért.
Kmf.

V'meze Alajos, Dreisziger Ferenez,
id. elnök. id- titkár.

()bért Ágoston és Guzsrenilz Vilmos 
hitelesítők.

Értesítők.
(Folytatás.)

Zy, Az esztergomi érseki kisdedóvónó-képzö 
intézet értesítője. 1K97—i'b. Közli: Számord Ignacz 
igazzal". Sok tekintetben a már megszokott sablon­
szerű értesítőktől annyiban tér el. hogy Sí oldalon a 
két évfolyamú képző ez évi működésének és ered­
ményének oly világos és a legapróbb részletekbe 
menő képó-t adja, melynek olvasása sőt tanulmányo­
zása még a szakembernek is élvezetet szerez. Beve­
zeti. értekezésül az igazgató >Az óvónő- es tanítóképzés 
egyesítése* czimen alaposan megírt és megokolt tanul­
mányai adja 26 oldalon keresztül, melyben az egye­
sítés kérdése mellett figyelemre méltó érvekkel száll 
síkra s álláspontjának elismerésre érdemes propagá­
lásával, mint az egyesítés buzgó harezosa mutatkozik 
be. Az intézet tanári kara 9 tagból állott, köztük 
négy irgalmas nővér, kik közül kettő a mintaóvódá- 
ban a gyakorlati előadásokat tartotta. A tanítási anyag 
és eszközök részletes felsorolása után az intézet éle­
tének főbb mozzanatairól referál az értesítő, s itt meg­
tudjuk azt. hogy a valláserkölcsi életre nagy gond 
fordittatoít s a fegyelem is eléggé kielégítő volt. da­
czára az igazgató dicséretes leplezetlen egyenességé­
nek, mikor a fegyelmi állapotról imigyen emlékezik 
meg : »Azt azonban őszintén megválójuk, hogy növen­
dékeinkben nem volt meg az a rendszereiét, gyen­
géd figyelem, az igazi nőiség szelíd vonása, az a nyu­
godt magatartás, melyet tanulóinknál az előző iskolai 
években tapasztaltunké minek okát abban véljük fel­
lelni. hogy internátus hiányában a már kifejlődött nö­
vendékek a városban szerteszét vannak elszállásolva 
s így idejük, gondolkodásuk és figyelmük is szétfor- 
gácsolódik, a helyett, hosry mindaz tanulmányaik és 
jövő nemes hivatásuk erősítitése és tökéletesbitésére. 
az internátus létesítése által knnezentrállátnék. Az 
igazgatóság elismerést érdemlő s mintegy újítás szí­
nezetével bíró gondoskodását dicséri azon körülmény, 
hogy a növendékek a háztartásban és főzésben már 
az intézetben jártasságot szereznek, mely czélból a 
délelőtti órákban a zárda konyhájában felváltva fog­
lalkoztatnak. Megemlítendő az is, hogy az intézet az 
ezredévi kiállításon a kiállítási éremmel és oklevéllel 
kitüntetésben részesült. Az intézet segélyző-alapjának 
2077 korona és öü fillér tőkéje van ; 32 növendék ingyen 
élelmezésben részesült. A két évfolyamot 62 növendék 
végezte, kik vallásra mind katliolikusok. nemzetiségre 
nézve: 47 magyar, s német, 7 tót. Oklevelet nyert 
4*2 növendék, kik számára az igazgató igen praktikus 
tanácsokat ad az értesítő végén azon esetre, ha meg 
akarják szerezni a tanítónői oklevelet. S ez nagyon 
helyénvaló akkor, mikor tudomásunk van arról, hogy 
az intézetből kikerült növendékek közül ötvennél több 
működik a tanítónői pályán csak magában az esz tér­



go mi egyházmegyében. Olvassuk, hogy a fentartó bíbo­
ros herczegprirnás az intézetet a jövő tanévtől kezdve 
részben beszünteti, amennyiben az 1898—'.19. iskolai 
évben csak a II. osztály. 1899—1900 iskolai évben 
pedig csakis az I osztály fog fennállani s azontúl vál­
takozva mindig csak egy tanfolyama lesz az intézetnek. 
Ismertetésünket a buzgó igazgató azon óhajával zárjuk •
»Vajha az illetékes körük arra határoznák el magukat, 
hogy az esztergomi fölöslegesnek célt óvónőképzőt kiegé­
szülnék tanítónőképzővel. <

Kisfaludy A. Béla, a Szent-István-Társulatnak már 
évek óta alelnöke, a budapesti egyetem hittudománvi 
karának tudós tanára, szép ünnepet ül e hó 27-én 
Szerecsenben. E napon ugyanis 25 éve annak, hogy 
Kisfaludy első miseáldozatát mutatta be az L'rnak. A 

jubiláns egész csöndben, visszavonultan kívánja meg­
ülni ezt a ránézve oly fontos és örvendetes évfordulót- 
Engedje meg azonban, ha mi megzavarjuk a csendet: 
lapunk olvasói, a kath. népoktatás munkásai nevében 
őszinte tisztelettel szerencsekivánatainkkal üdvözölvén 
öt az örvendetes évforduló alkalmából

RÖVID HÍREK.
Királyi állomány. A király a Szeut-Orsolyáról ne­

vezett kassai apácza-kolostornak, a zárdatemplom helyre- 
állítására, legfelső magánpénztárából 500 frtnyi segélyt 
méltóztatoit legkegyelmesebben adományozni.

Tanítók 10 éves találkozója. Az 1888 ban végzett 
esztergom-egyházmegyei tanítók a minap ünnepelték tiz 
éves találkozójukat Tanáraik közül már csak Walter 
Uvula <lr. apátkanonok és Kiiner Ákos karkáplán vannak 
Esztergomban. Az egybegyült tizenkéttanítő elhatározta, 
hogy tiz év múlva ismét megtartja a találkozót.

Ösztöndíj-adomány ozás. Csúszka György kalocsai 
érsek, a néhai Haynald Lajos kalocsai bibornok-érsek 
ákul ö Felségük menyegzője alkalmából alapított egy­
házi zenészeti ösztöndíjat, három évi időtartamra, fele­
részben Gaál Ferencz szabadkai karmesternek, felerész­
ben pedig König Péter budapesti zenésznek adomá­
nyozta.

Hetven évig tanító. A napokban hunyt el Men- 
hárdon < íizepesmegye) Hé/ez Pál rom. kath. tanító, ki 
70 esztendőn át tanította a község gyermekeit. Alint 
"20 éves ifjú került oda tanítónak s most halt el 
90 éves korában. Érdemeinek elismeréséül, miket a 
népnevelés terén szerzett. U Felsége az arany érdem­
kereszttel tüntette ki. Az elhunyt kartárs az utolsó 
illőig folyton tanított s az egész község szereltét ki­
vívta magának

Az országos Slöjd-egyesület tanitó-kurzusát a napok­
ban délelőtt meglátogatta Axamétby Lajos miniszteri 
tanácsos, a kit a választmány nevében Verédy Károly dr. 
tanfelügyelő üdvözölt. Axaméthy dr. köszönetét mondott 
az országos egyesület képviselőjének hasznos szoeiál- 
pédagógiai tevékenységéért, Gnttenherg Pál tanárnak pe­
dig azért, hogy a tanítók gyakorlati kiképzésével előké­
szíti az elemi teknikai nevelés általánosítását. A műhely 
megszemlélése után Axaméthy dr. ellátogatott az orszá­
gos egyesület iskolai kertjébe. E kert már második éve 
virágzik s munkás emberek gyermekei kis családi kertek 
ápolásában nyernek benne az egyesület felügyelete mel­
lett kellő oktatást.

Kérelem Teljes tisztelettel és bizalommal kérem a 
magyar-horvát vidékeken lakó kántortanító urakat, szí­
veskedjenek azon horvát egyházi énekeiket és búcsúz­
tatóikat, melyek a Bagó Márton és fia által kiadott 
»Vinae bogoljubnik Pisamah« czímü könyvben még 
:,em találhatók fel. nekem megküldeni! hogy azokat a 
legközelebb megjelenő >Ima- s énekkönyv<-emben fel­
használhassam. Köszönettel veszem, ha a szöveggel együtt 
az ének dallamát is megküldik, vagy legalább jelzik, 
hogy a beküldött ének a Tárkányi-féie egyházi énektár 
vagy a Zsazskovszky testvérek által kiadott gyászszer­
tartások mily számú vagy kezdetű éneke szerint éne­

kelhető. Pest-Nádudvar. 1898. julius B. Hazafias üd 
vözlettel Drach Ferencz. tanító.

Szerkesztői üzenetek.
S. E. X. S. Lehetséges, hogy azonnal rendes ta­

nítónak nevezik ki, vagy megválasztják. Épen nem kö­
vetkezik, hogy a segédtanítói állással kezdje működé­
sét. Fokozatok a rendesnél 800—1400-ig és a megfe­
lelő korpótlék. A jövőt kell tekintenie és nem a jelen 
viszonyait. — P. L. Magyarád. A beküldött tudósítás 
nem áll semminemű vonatkozásban a tanügygyel. — F. 
J. Xagy-Eden. 1. A nyugdíjigénynek helyesbítése iránt 
folyamodjék a vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
hoz. Igaza van. Önnek fizetése 335 frt s nem 300. Az 
ismétlő oktatásért járó évi 25 frt is beszámítandó. 2. 
Az országos nyugdíjintézettel szemben csak 1870-tól 
számíttatnak működési évei. Az előző évek után az 
iskolafentartó köteles a megfelelő nyugdíjat fizetni. — 
D. L. Nagy-Légben. Czikkével egyetértünk. Jönni fog. 
Üdvözlet. — N. J. Xemti. Korszerű és valóban igen 
alapos értekezését lehetőleg még a r szünidő alatt kö­
zölni fogjuk. Élvezettel olvastuk. Őszinte meleg üd­
vözlet. — H. J. Rüszt. Beérkezett. Köszönet. — 31. L. 
Mező-Lengyel. A kath. tanítók orsz. bizottságának 
gyűlése augusztus 19-én tartatik meg. A meghívók e 
napokban küldetnek szét az elnökség által. — 31. V. 
Szakmar. Az uj népiskolai tanterv az osztott és osz­
tatlan iskolák részére külön-külön állapítja meg az 
anyagot és annak beosztását, de e tanterv még csak 
javaslat s így nem a közhasználaté, tehát meg sem ren­
delhető.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Endrefalvai (Nógrádm.) róm. kath. elemi iskolá­
nál másodtanítói állásra pályázat nyittatik. Jövedelme: 
évi 300 frt község pénztárából elöleges havi részletek­
ben. egy csinos szoba téli fűtéssel. A fizetésnek 400 
írtra leendő kiegészítésre államsegély fog kéretni. Az 
állásra okleveles férfi és nőtanító egyaránt pályázhat. 
Kötelessége : a nmélt. püspöki kar által kiadott tanterv 
szerint egy tanteremben a mindennapiakat és ismétlö- 
söket tanítani, a gyermekeket a templomba vezetni s 
ott rajok felügyelni. Ha férfi-tanító választatnék, az 
köteles lesz szükséghez képest a kántorságban segéd­
kezni. A választás augusztus 10-én délután 4 órakor 
fog megtörténni Személyes megjelenés esetleg előny­
nyel bír. Útiköltség nem adatik. Az állás szeptember 
1-én elfoglalandó, mely naptól kezdve élvezi fizetését 
is. Felszerelt kérvények a róm. kath. iskolaszékre czi- 
mezve aug. 10 ig nyújtandók be. Boda Gábor esperes- 
plebános.

Alulírott iskolaszék a következő állásokra hirdet 
pályázatot: 1. Két segédtanítói állásra, melyek mind­
egyikével a következő javadalmazás van egybekötve : 
a.i évi fizetés 400 frt, h) lakbér lOo frt. 2. Két segéd- 
tanítónői állásra, melyek mindegyikének javadalma- 
zasa: a) évi fizetés 300 frt, h) lakbér 100 frt. Úgy a 
segédtanítói, mint a segédtanítónói állások ideiglenes 
jellegűek; ha azonban a megválasztottak ezen minő­
ségükben teljesen megfelelnek s ítry üresedés esetén 
rendes tanítói, illetőleg tanítónői állásra megválasztat­
nak, a segédtanítói vagy segédtanítónói állásban eltöl­
tött egész idő a nyugdíj kiszámításánál számításba vé­
tetik. Az alábbiak szerint fölszerelendő pályázati folya­
modványok f. évi augusztus hó 2-ikának déli 12 óráig 
a pozsonyi r. kath. autonom hitközség népiskolái igaz­
gatójánál. Göndör Károly úrnál (Székesegyháztér 11. 
szám. I. emelet) benyújtandók s figyelmeztetnek a pá­
lyázni óhajtók, hogy később beérkezett folyamodványok 
figyelembe nem vétetnek. Pályázók okiratilag kimutatni 
kötelesek: a) keresztelő levéllel születésük helyét, ide­
jét és róm. kath. vallásukat; b) magyar honpolgársá­
gukat és községi illetőségüket: e hazai, állami vagy
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nv':.ur,v«,<- i'iravsi bitó róni* kath. tanítóképezdíjn 
sikerrel let”« ‘elméleti és gyakorlati vizsgálat alapjan 
<zei/ett nvicvar és német tannyelvű népiskolákra vo- 
na;k( ZÓ tanítási képesítésüket : e) eddigi gyakorlati 
ne k.’ióó' két az illetékes iskolaszéktől kiállított bizo- 
nvttvánvnva! • be_-v erkölcsi tekintetben kifogó tahiti 
életmódot" folytattak, az illetékes helyhatóság által ki­
állítandó i izenvitvúnvnvai végre ' az illetékes tiszti 
orvostól beszerzendő bizonyitványnyai. hogy teljesen 
egészségesek és a tanítói pályára testileg alkalmasak. 
Ke': Pozsouvban. a ré-m. kath. autonom hitközség is­
kolaszékének 1698. évi július hó lő én tartott üléséből. 
An-irássv Aurél, iskola széki jegyző..................................

.A nagv—úri rémi. kath. népiskolánál két tanítói 
állomásra aüsr 16. napjára pályázat hirdettetib. Fizetés 
eirvenkint • ?l)V írt. havi részletekben, szükséges bútor­
ral" ellátott szoba és fűtés. Kötelességegy-egy osztályt 
vezetni és az isniét ó iskolában felváltva tanítani. A 
oHtrv-suri iskolaszékre - zimzett folyamodványok főtiszt, 
llüimer .lnne» kerületi esperes és tanfelügyelő úrhoz 
Hidassfinnre Pozsonyin. küldendők. A tot nyelv is­
merete szükséges az "állomás szeptember kezdetén el- 
foglalandó Nagy Súron. 1698. Julius is Sohajda Ignácz 
plébános, iskolaszéki elnök

Sopot iiyára három. Vattára egy kath. tanító ke­
restetik Fizetés: :1 11 itt é-s lakás. Pályázhatnak tanító 
nők és óvónők is.

Vo/sí.tiy-Víi-pokíre két magyar rém. kath. okié­
rt, - osztálytanító kerestetik Járandóságaik: külön 

s/oóa, fa és mindegyiknek külön 30u esetlég 40b forint 
készpénz e ítész évre. Egyik tudjon orgonálni is. Kndlik 
,1 éinos esperes plébános.

A nyitra-tulvarnuki másodtanító évi fizetései a 
nasrvm. vallás- és közokt m. kir. minisztérium 1866. 
évi Julius hó - ári JJ.5U2. sz. alatt kelt magas rende­
leté szerint 10u Irinyi államsegélylyel 4"0 írtra lön ki­
egészítve. Lásd a .Népnevelő- 2V-ik számát. Nyitra- 
Vdvarm k. 1698. július hó 19-én.j, Kingyera Károly, 
esperes-piebános.

Nyergesujfalura Esztergomm. i két kath. osztály­
tanító kerestetik Fizetés : egvnzk-egynek 300 frt havi 
részietekben. Államsegély kéretett 400 írtig való kiegé­
szítésre Lakásul mindegyiknek külön szoba bútorzat­
tal es egy öl fa Kötelessége: valamelyik osztályban ta­
nítani. vasárnapi iskolát tartani, melyért azonban külön 
di; az tátik, fejenkint fizetitek 4v krt. Kántorságban se­
gédkezni tartozik, amiért szinte némi stólajövedelem ben 
része.- ti Folyamodványok augusztus 22 ig főt. Pelvzer 
í.ipút esperes úrhoz intézendók Dorogitra. lleinczelmann 
Antal, fi,tanító.

A radosóezi (Nyitram.l plébániához tartozó három 
község rum. kath. népiskolájához okleveles tanítók, il­
lek teg tanítónők kerestetnek. — A lupa-séd tanító 
fizetése évi 2od írt. íailletménv 20 frt. szántóföld 1 hold 
6Vi jjjöi allami segély 95 frt. Lakása: 1 szoba, 1 kamra.

V].-Kováid tanító fizetése : 300 frt. lakása. 2 szoba, 
konyha, házikert - Oreszkói tanító fizetése: község­

én írt. ;V]ami segély 330 frt. Lakása egyelőre ideig­
lenes. Tanítási nyelv mindháromban magyar tól. Kellő­
leg felszerelt folyamodványok alulírotthoz aug. 14ókéig 
.-tiildemb'-k Bnvzkéi János radosóezi plébános.

Imehre (Komáromra.) tanító kerestetik. Fizetése :
11 frt és . iii fa. A 1« 0 írtig való kiegészítés iránt a 

-érvény a kultustminisztériumhoz benyujtatott. Köte­
lessége : sz alsóbb osztályok és az ismétlősök tanítása, 
továbbá kántorságban" való segédkezén Kérvények 
főtiszt. Sej ler Károly b. esperes és bajcsi plébános 
úrhoz intézendók Bajosra. Posta helyben. 1—4

1 fövény Pozsonym. két róni. kath. osztálytanítói 
állásra augusztus V ókéig pályázat hirdeltetik. Fizetés : 
I. oszt. 3"" :rt. bútorozott szoba (ütés. III. oszt. 100 

ír. és államsegély um frt. két szoba, konyha, pincite és 
ütés. lannyelv: magyar-német, vasárnapi iskolát tar­

tani. kántorságban segédkezni kötelesek. 2—2
Nnlvmosoti Bars in.) egy magyar-tót ajkú tanítói 

állá-ra lehet pályázni. Az állás önálló. Fizetése: 403 
irt, részben a községtől, részben a Simor alapból. Lakása 
két szoba, konyha s egyéb mellékhelyiségek Pályáz

hatnak nők is. Határidő aug. 1. A kérvények főtiszt. 
Kvass ív l.-tváu esperes-piebános úrhoz küldendők 
Zsemlén re (Barsmegye). —-

Egri érseki megye.
Az edelényi i Borsodm. róni. kath. másodtanító 

állásra pályázat hirdeltetik. Fizetése: a hitközségtől 344 
frt. államsegély 60 Irt s bútorozott szoba. Kötelessége: 
kezdők és ismétlősök tanítása, szükség esetén kántor­
ságban ‘segédkézé*. Felszerelt kérvények Julius 31-ig 
főt Nagv Géza lelkész úrhoz küldendők. 3—3

Déva vány ára (J.-N.-K.-Szolnokmegye) rom. kath. 
segédtanítónő "kerestetik azT—II leányosztályhoz Fize­
tése a tanévre 150 frt készpénz, a kántortanitónál élel­
mezés. egy szoba —- csakis a legszükségesebb bútor­
zattal é- "téli intés. Kötelessége a um. püspöki kar által 
kiadott tanterv szerint tanítani, a gyermekeket a tem­
plomba vezetni és ott rajok felügyelni. Folyamodványok 
július 31-ig az i-kola-z.ék egyházi elnökéhez inté- 
zendők. ■’ ^

A szalonnái .Borsodra i r. kath. kántortanítói állo­
másra augusztus 16-ra pályázat hirdeltetik. Jövedelme: 
íl kát. hold szántóföld és 5 hold rét ; a vallási alapok­
ból 7:; frt 52 kr. ; egyházmegyei alapokból 40 irt ; tan­
díjból mintegy 60 frt": 6 szekér tűzifa; párbér 5 köböl 
rozs. utánpénz köblönkint 8M kr. : stóla ■> - 8 frt. E 
jövedelemnek 400 írtig az államsegélyből leendő kiegé­
szítése folyamatban van. Lakás: 2 deszkázott szoba, 
istálló, sertés- és tyúkól, s mintegy 500 négyszögöl ud­
var és házi kert. Pályázók okmányokkal felszerelt kér­
vénye két f. évi augusztus 15-ig a szendröi plébániai 
hivatalhoz küldjék." Szendrő. 1698. évi július hő 20-án. 
Krempászky István, esperes-piebános.

A »Népnevelő« f. évi 12. számában megjelent si­
kátor! rom. kath. kántortanítói állomásra a pályázati 
határidő augusztus 20-ig megujíttatik.

Pályázat Jászberény r. tanácsú város rom. kath. 
elemi külső főosztályánál megüresedett egyik tanítói ál­
lásra. 1. Kötelessége : egy az iskolaszék által reá bízott 
osztályt önállóan vezetni 2. Fizetése : 400 frt. a város 
pénztárából havi előlege* részletekben és a vármegyei 
közigazgatási bizottság által megállapított 967 898. ez. a. 
lak es kertilletmény évi 150 frt évnegyed! részletekben 
- azonban ez még a városi hatóság által nincs folyósítva).
3. Pályázati határidő 1898. augusztus hó 10-ik napja.
4. Megválasztott állását szeptember hó 1-én tartozik el­
foglalni. Kérvények nagy*, és főt. Hímez Menyhért 
prépost, esperes-piebános úrhoz, mint iskolaszék! elnök­
höz vzi’mzendök. melyekhez oklevél, keresztlevél, egész­
ségi bizonyítvány és az eddigi működési bizonyítványok 
is "csatolandók. Kertész Gusztáv, iskolaszéki jegyző.

1- 2
Kalocsai érseki megye 

A gajdobrai róni. kath német-magyar tannyelvű 
népiskolánál üresedésben levő tanítói állomásra aug.
1 ig ezennel pályázat hirdeltetik. Fizetése : 900 korona, 
lakbére 100 korona a község pénztárából havi előleges 
részletekben. Ismétlő iskola tartásáért külön dij nem 
jár. Az orgonáiéiban jártasak előnyben részesülnek. A 
magyar és német nyelvben! tökéletes jártasság igazo­
landó. A kellőleg felszerelt és 50 kros bélyeggel ellá­
tott kérvények nt. Szaiiter István esperes úrhoz Ob- 
rováczra küldendők. Gajdobrán tBácsm.) 1898. június 
30 án Brach Antal iskolaszéki elnök. 3—3

Heszterczebá n yai egyházmegye. 
Pálosnagymezői Barsm.) róm. kath. osztálytanító 

német-magyar tannyelvű állomásra pályázat nyittatik 
augusztus 7-ig. Díjazása 300 Irt. bútorozott szoba. 32 
km. tűzifa. Pályázhatnak képezdevégzettek is. Schiffer­
decker Ferencz. plébános, iskolaszék! elnök.

Erdélyi egyházmegye.
A szent-demeteri róm. kath. kántortanítói állásra 

pályázat hirdeltetik. Jövedelme : tisztességes lakás, gaz­
dasági épületekkel, 4 hold 1018QÖ1 ingatlan haszonél­
vezete. 501 , kalongva búza, 39 kai, zab. 44 régi véka 
szemes törökbuza, 1*4 fit 55 kr. ospora. Stóla átlag 10 
frt, 2Qöl kemény tűzifa, tandíj-alap kamatja 16 forint.



magtár alap kamataiból 22 frt 52 kr., szentmise alapít­
ványból 14 frt 66 kr. államsegély 199 frt. Kötelessége: 
a kántortanítói teendők végzése és a templomban a 
remi és tisztaságra felügyelni. Pályázni óhajtók kellően 
felszerelt kérvényeiket 1898. augusztus 14-éig alulírott­
hoz adják be. Személyes megjelenők előnyben részesül­
nek. Bordoa (Udvarhelyen.) u. p Nagykend. Szabó 
Márton, lelkész, iskolaszék! elnök 1 _2

Győri egyházmegye.
Ujkér község, róm. kath. elemi iskolájához az osz- 

tá'ytanítoi állásra pályázat hirde'tetik Fizetés: ha ok­
leveles 400 frt. ellenben 300 frt és bútorozott szoba. 
Kötelessége az alsó három osztály önálló vezetése és a 
kántori teendőkben való segédkezéé. Pályázati határidő 
aug. hó lő. Kérvények az iskolaszékhez intézendök. 
Vjkér {Sopronra.) 1898. július hó 20-án posta helyben, 
líozsonits, laksz, jegyző. 1—3

Az iváni róm. kath. iskolához e lap f. évi 25.. 26. 
számában hirdetett pályázat augusztus hó 1-rki határ­
idővel megujíttatik. Sopren-Iván, 1898. július 20. Kiss 
József, főtanitó.

A hegykői róm. kath. osztálytanítói állásra pályá­
zat nyittank. Fizetése a község pénztárából 140 "frt. 
szoba lütéssel; élelmezés a főtanítónál és mosás. Kö­
telessége : egy osztály vezetése és az ismét!ősök taní­
tása. úgy a kántori teendőkben segédkezni. Az állás 
szeptember 1-én töltendő be. Kérvények felszerelve az 
iskolaszékre czimzendök. Választás augusztus 7 én. 
Rózsás (ieza. iskolaszék! jegyző. 1—2

A sopron-kővesdi róm. kath. népiskolához osz­
tálytanító kerestetik! Fizetése : 300 frt. bútorozott szoba 
fűtéssel. Köteles: az I. osztályt önállóan vezetni és 
a kántoriakban segédkezni. Kérvények főtiszt. Siilley 
Kndre iskolaszéki einök úrhoz küldendők. Az Villás 
szeptember 1-én elfoglalandó. tiopron-Kövesd. 1898. 
július 4. Az iskolaszék. 2—3

A malomházai (Sopronra, i r. kath osztálytanítói 
állásra ezennel pályázat nvittatik. Évi fizetés 350 frt 
havi elöleges részletekben, egy bütorozott szobából álló 
szép lakás fűtéssel, ágynemű nélkül. Megkivántatik. 
hogy a pályázó okleveles tanító vagy tanítónő legyen, 
ki 2 osztályban a magyar nyelv oktatását köteles elvál­
lalni. Pályázatok a malomházai iskolaszékre ezímezve 
küldendők f. évi augusztus hó 1-ig. Előnyben részesül­
nek a szláv nyelvet értők. 3—3

Kassai egyházmegye
Nádaskára (Kassa mellett) róm. kath. jellegű és 

magyar-tót tannyelvű iskolába okleveles tanító vagy 
tanítónő kerestetik; családos tanító kívánatosabb. Kö­
telessége : a mindennapiak, ismétlők oktatása és a hit­
tan tanítása. Javadalma: államsegélyből 320 frt. iskola- 
fentartóktól 80 frt, nagy kert és két bold szántóföld, 
kényelmes uj lakás gazdasági épülettel. Pályázati határ­
nap augusztus 11. Felső Ölesváron. Kováts Tamás, 
plébános. _ 2—2

Pályázat a regülvi róm. kath. osztálytanítói állasra 
magyar —július 30-ig. Javadalom : bútorozott szoba, 

fűtés, tisztogatással és a tanévre 305 frt. Tanítójelöltek 
is pályázhatnak. Szeptember 1-én elfoglalandó. Iskola­
szék! elnök. "é—2

Munkácsi gőr. kath. egyházmegye. 
Makarián (Bereg) 2-od tanítói állomásra f. év aug, 

14-re palyazat hirdettetik. Javadalmazás: bat hold föld, 
legelő, 15 szekér fa, tiz köböl tengeri. 150 írt. államse­
gély 81 frt, mely 100 írttal kiegészíthető. Az iskolaszék. 

nagyváradi egyházmegye.
A margitai róm. kath. plébániához tartozó, Szilágy- 

vái egyében fekvő Paczalusa fiókegyháznál újonnan 
szervezett kántortanítói állásra pályázat nvittatik. Java­
dalom : a hitközségtől 250 frt, egyházmegyei segély 50 
irt, szabad lakás, két és fél hold beltelek haszonélve­
zete, csekély stóla. Okleveles pályázók kérvényeiket f. 
évi augusztus hó 15 ig alulírotthoz küldjék- Az állomás 
azonnal elfoglalandó. Hargita (Biharra.) 1808. július 
18-án. Sperk József, plébános.

Pécsi egyházmegye.
Tolna-Kónyiban két róm. kath. tanítói állomásra 

pályázat nvittatik Az egyik tanító fizetése : 400 forint, 
bútorozott szoba, fűtés és tisztogatás. Kötelme: egyik 
tanteremben tanítani, esetleg megnyitandó gazdasági 
ismétlő iskolások tanítása. A másiké 200 frt. élelmezés, 
bútorozott szoba, fűtés, tisztogatás. Kötelme: egyik 
tanteremben működni, a kántorság minden nemében 
segíteni, esetleg önállóan, még a szünidőben is. ha 
szükséges, működni, ismétlősöket tanítani. Tanév 9 hó­
nap szept. 1-től. Tannyelv magyar. Okleveles tankok az 
iskolaszék elnökségéhez czimezzék folyamodványaikat 
aug. l-i ig Horváth János, néptanító.

I. Pályázat a nagykonda-pusztai tanítói állomásra. 
Javadalma : évi 30U irt, Ukás - Kei szoba, konyha, pad­
lás, pineze, istálló). JOOQöl kert, minden tanító (körül­
belül 70) után 40 kr, tandíj, 12 köbméter hasábfa. 2—3 
malomfuvar. Az okleveles folyamodványok aug. 25 ig a 
dombóvári plébánia-hivatalhoz (Tolnám.) küldendők. 
Az állomás október 1-ére elfoglalandó. Pályázhat oki. 
tanító, tanítónő vagy óvónő.

II. Pályázat a mászlony-pusztai tanítói állomásra. 
Javadalma : évi háromszáz Irt, lakás (két szoba, konyha, 
padlás, istálló), 400QÖ1 kert. minden tanuló (körülbelül 
70) után 40 kr. tandíj, 12 köbméter hasábfa. 2—3 ma­
lomfuvar, 1 marha és 2 drh sertéslegeltetés. Az okle­
veles folyamodványok aug. 25-ig a dombóvári plebánia- 
hivatallioz (Tolnám.) küldendők. Az állomás szept. 
1-ére elfoglalandó. Pályázhat oki. tanító, tanítónő vagy 
óvónő.

A baranya-vilrösmarthi róm. kath. iskolaszék aug. 
14-ig tanítói állásra pályázatot hirdet. A tanítónak fize­
tése : 1. Egy szobából álló lakás a legszükségesebb bú­
torokkal, 2. a tanítót megillető többi helyiségek fejében 
50 frt, 3. kertilleték helyett 2 öl puha tűzifa 16 frt ér 
lékben. 3. készpénzben 350 frt. Kötelessége: egy tan­
teremben a három felsőbb osztályt vezetni, szükség 
esetén a kántori teendőket végezni.

Rozsnyói egyházmegye.
Abauj-Tornán, lemondás folytán, üresedésbe jött 

óvónői, községi, magyar nyelvű állomásra pályázat hir­
dettetik. Fizetés : 800 frt, 50 frt értékű fűtés és vilá­
gítás, 120 frt dajkatartási átalány és két szobából álló 
lakás. Pályázati batáridő Julius 25-ig. Az állomás aug. 
1-én elfoglalandó. Kérvények Hohler Károly pleb. 
óvoda-bizottsági elnökhöz küldendők. 2—2

Székest eh ér vári egyházul egye.
Az ettyeki iFejérm.) róm. kath. iskola, egyik ta­

nítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetése: 350 forint 
készpénz, 4 méter kemény tűzifa és bútorozott szoba. 
Kántorságban jártasok előnyben részesülnek. Kérvények 
főt. Magdv.s István esp. plébános úrhoz intézendök 
augusztus 6-áig.

“ A csákvári r. kath. osztálytanítói állásra 350 frt 
fizetéssel, egy bűtorozott szoba és fűtéssel augusztus 
20 ig pályázat hirdettetik. Kántori teendőkben segéd­
kezni tartozik. A folyamodványok Rácz Endre plébá­
nosnak Csákvárra küldendők. 3—3

Kálózni tanévben havi 20 forint, élelmezés, lakás, 
fűtés, tisztogatásért segédtanítót elfogad Szigeti. 1—2

Az acsai (Fehérm.i róm. kath. iskolához egy segéd­
tanítói állásra augusztus 15-ig pályázat nvittatik. Jö­
vedelme: egy polgári évre 200 frt és teljes ellátás, ágy­
neműn kívül buto'rozott szoba, fűtéssel és takarítással. 
Teendői : egy osztályt vezetni és a kántorságban segéd­
kezni. Pályázhatnak képezdészek is. Tannyelv: magyar­
német. Kérvények tiagys. Keitler János czimz. kanonok 
esperes-plebános úrhoz Ácsára küldendők.

A sárosdi plébániához tartozó Szolgaegyház fiók- 
község róm. kath. népiskolájához önálló tanítót állásra 
pályázat hirdettetik. Évi fizetés: 350 frt, lakásul 1 bú­
torozott szoba fűtéssel. Némi mellékjövedelemre szá­
míthat. Az állás szeptember hó 1-én elfoglalandó. 
Mindazon okleveles vagy képezdevégzett tanítók, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, felszerelt kérvényeiket az
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iskolaszékhez czimezve f. év augusztus lű-ig aluiirott- 
h.'.z küldeni szíveskedjék. Yavró József, plébános, is- 
k..;a*zék= elnök Sárosd (Fehérm.), Wt=. Julius 15-ée.

Kis-I.áns puszta Fehérm.i önálló tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Javadalom : S1U frt készpénz. 2 
szobából álló lakás a szükséges mellékhelyiségekkel. 
Tehén, sertéstartás és egyéb járandóságokba!! mintegy
1“|> frt. Folyamodványok mélt id gint Zichy János 
úrhoz Nagy-Lángra {Fehérm.1 vzímzenduk.

Sárosd község i Fehérm. i róni. kath. népiskolájánál 
a segédtanítói állomásra pályázat hirdettetik. f.vi fize­
tés: 803 frt készpénz, s lakásul egy bútorozott szóba 
fűtéssel Szép mellékjövedelemre számíthat. Kötelessége 
ieend sz eírvesített 1. és II. osztály, s a vasárnapi is­
mét .iskola'"vezetésén kivid a kántori teemlökbeni segéd 
kezes js. Mindazon okleveles vagy képez leyégzett H az 
oreonáláaban is jártas tanító urak. kik ez állást elnyerni 
•'•hajtják, okmányokkal felszerelt kérvényeiket_az iskola­
székhez ez mezve iu itis hó ni ig aluíirtl.oz küldeni szi- 
veskedienek Závodszky István kántortanító, iskola- 
széki jegyző

A pázmándi Fehérm. róm. kath. iskolánál egy 
tanítói állomásra aug. 10-ig pályázat hirdettetik. Fize­
tés ; SÖö frt készpénz és egy bútorozott szoba. Köte­
lessége : a mindennapi iskolán kívül az ismétlő iskolá­
ban társaival felváltva tanítani, a kántorságban segéd­
kezni. szükség esetén önállóan is működni. Kérvények 
az i-icolaszékhez küldendők. Balogh Sándor, főtanitó.

1—2
Szombathelyi egyházmegye.

Űrállásra Vasm.) képesített róm. kath. tanító vagy 
tanítónő kerestetik Fizetése egy polgári évre -SOU irt 
havi részletekben, egy bútorozott szoba es 2 öl tűzifa. 
Tanítási nvelv : német magyar. Kötelessége az. I. és II. 
osztály és az ismétlések tam ása. Kérvények főtisztelendő 
Stra>"> Adolf Vas-Vörösvári plébános úrhoz augusztus 
hu 15-ig küldendők. Az állás szeptember hő 
foglalandó.

1 én el- 
1—3

Válvázar Toliaj község (Vasm.) róm. kath. felekezeti 
vrtanítói állásara f. évi augusztus 16-ára. TanítóiKantortamtoi

év: tizeié«: 1 
haszonbér 13 
részletekben előleg, 
nyulfalusi községtől 
előleg. 5. hét öl fa házhoz 
Kántori járandóság: Oft frt

frt. 2. föld­
it) frt félévi

é- a kántorságban segédkezni. Az állomást a tanév alatt 
egyhónapi felmondással hagyhatja el. Kérvények- eredeti 
oklevéllel aug. 10-ig hozzám küldendők. Szabó József 
kántortanító.

Taranyba (Somogyin 1 róm. kath. tanító kereste­
tik Fizetése: a hitközségtől 300 frt. államsegély 100 
frt. az ismétlő iskoláért 17 frt, lakás és 2 öl fa. A kér­
vények a plébániára küldendők.

Szalukba (Somogyin) róm. kath. magyar-német 
segédtanító kerestetik, ki a kántorságban jártas. Járan­
dósága : évi 120 frt. élelmezés, bútorozott szoba intés­
sel. takarítással. Ágynemű s mosás nincs. Mellékjövede­
lem van. Eredeti 'okmányok beküldése megkivántatik. 
Dévai N. János, főtanító.

Déghre (Veszprémül, oki. r. kath. tanító kerestetik. 
Fizetése: polgári évre 400 frt. bútorozott szoba fűtés­
sel. Kötelessége : egy osztályt önállóan vezetni, a kán­
torságban s az ismétlő iskolában segédkezni. Folyamod­
ványuk aug. 6 ig Rallcffli András plébánosnak Déghre 
küldendők. , 1-2

A szepetreki (Zalam.. posta helyben) róm. kath. 
népiskolai osztálytanítói állomásra augusztus 15-ig pá­
lyázat hiidettetik. Fizetése : polgári évre havi előleges 
részletekben fizetve 360 frt, bútorozott szoba fűtés, tisz­
togatással. Kötelessége: az iskolaszék által kijelölt tan­
teremben a mindennapi tanköteleseket s az ismétlő is­
kolások egv részét törvényszabta módon tanítani. Pá- 
lyázók kérvényeiket kellően felszerelve alulirt iskolaszék! 
elnökhöz küldjék. Berkovits József, plébános.

A .Népnevelő- ez.imü lap 1808. június 19-én meg­
jelent 2">. azámában hirdetett Somogy-kiliti-i m.-tanítói 
állomás hirdetése augusztus 15-ig meghosszabbíttat k, 
melyre okleveles tanítónők is pályázhatnak. 8.-Kiüti, 
1898. Julius 17-én. Az iskolaszék.

Ajánlkozás.
A nagyváradi róm. kath. egyházmegyébe tanító­

nak ajaukozom. Ajánlatok 
czimezve kéretnek.

»Tanítónak« Bereg-Sárrét

Coliectura megváltva 128 
frt. 3. alapítványi kamat

4. a község pénztárából 69 frt. a 
80 forint, negyedévi részletekben 

szállítva á 7 frt — 40 frt. 
50 kr., 1; , öl fa == 10 frt 

51 kr. és körülbelül 15 frt stólán# jövedelem. Az; is­
kola fűtésre Tobaj szállít 1- . öl fát, Nyulfalu l et- Tan­
nyelv : német-magyar Kántori kötelezettség a templom­
ban : vasár- és ünnepnapokon délutáni könyörgést tar­
tani. nagyböjtben hetenkint háromszor szent rózsafii- 
zért elöímádkozni és községi ünnepeken szent miséknél 
orgonáiul, végre a harangozást ellátni. Folyamodványok 
az iskolaszék« elnökséghez plébánia hivatalhoz Német- 
újvárra küldendők.

J'áezi egyházmegye.
Nógrádra helyettes magyar-tót kántort keresek 

augusztus hóra., kap teljes ellátást, stólajövedelmet, 
Krizsanöczy Ágost, kántortanító.

A verseghi Pestm.) róm. kath. önálló tanítói: 
lásra aug. 7-ig pályázat hirdettetik- Évi fizetése : 
frt. havi előfizetéssel! kellő bútorral tágas padlózott szoba, 
két öl tűzifa. ÜHQöInyi házikerttel. Kötelessége ; 1 —II. 
elemi osztályt és ismétlő iskolát tanítani. Az állomás 
egy próbaév fentartása mellett szeptember elején elfog­
lalandó. Kellő okmányokkal felszerelt kérvények Brarner 
János, esp.-plébános, iskolaszék! elnökhöz Versegore 
(per Aszódj küldendők.

Bujákra Nógrádm.) kath. tanítóságra pályázat 
aug t'.i-ig. Javadalma : lakás. 400 frt. Kötelezettsége: 
ismétlőket is tanítani. Kántorságban segédkezni. Kos- 
sitzky Lajos, plébános.

Veszprémi egyházmegye.

Sertésvesz sertéspor,

okleveles tanító keres- 
800 korona, bútorozott

Kaposfiiredre (Somogyin.) 
telik. Fizetése : uz hónapra 
szoba, tisztogatás és fűtés. Kötelmei : egyik tanterem­
ben a köznapi, vasárnap pedig az ismétlőket tanítani

ellen biztos gyógy­
szernek bizonyult az, 
általam
készített _________

betegség elején használva meglepő eredményt 
lehet vele elérni. Sok gazda és uradalom 
elismerő nyilatkozatát bírom. — Használati 
utasítással együtt egy adag egy sertésnek 
50 kr.. 10 adag í frt 50. 25 adag 8 frt 75.

készítőié Színik Gyula Ó-Becse.

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay-utcza 48.
Rieger Testvérek Jägerndorfi (Osztr.-Szil.) 

cs. és kir. udv. orgona-gyárának fiókja. Leg­
olcsóbb árakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A ezég 24 évi fennállása óta

630 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Romá­
niába, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
■w Orgona-árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch bazár.)

■


